

## I. a) Rezumat

Continuând în bună măsură preocupări anterioare, de la susținerea doctoratului până în prezent am reușit să dăm expresie concretă interesului nostru pentru istoria bisericească și a vieții religioase, publicând numeroase studii pe acest domeniu, referitoare la: organizarea constituțională și instituțională a Bisericii Române Unite în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, învățământul confesional greco-catolic, relațiile politico-eceziastice româno-maghiare în contextul „Autonomiei Catolice” maghiare din a doua jumătate a secolului al XIX-lea și începutul secolului XX, Biserica Română Unită și înființarea episcopiei de Hajdudorogh, legislația matrimonială, relațiile interconfesionale românești din perspectivă imagologică, elite eceziastice și identitate națională, misionarismul greco-catolic la sud de Dunăre ș.a.m.d. Cercetarea istoriei eceziastice, un domeniu nu numai puțin cercetat la noi, după 1990, ci și cu puține surse primare introduse în circuitul științific, ne-a orientat în mod firesc spre publicarea de documente din acest areal tematic, găsite în arhive românești și străine. Am editat, astfel, singur sau în colaborare, corespondența lui Ioan Vancea cu Sfântul Scaun, manuscrisele inedite și lucrările editate ale acestui arhieru, corespondența cu Roma a episcopului Ioan Szabó de la Gherla, memoriile mitropolitului Victor Mihályi de Apșa și, mai recent, cele ale canonicului, devenit ulterior episcop onorific de Lugoj, Ioan Boroș. Pentru unul dintre proiectele de cercetare recente, numirea mitropolitului Ioan Vancea la demnitatea de cardinal, am obținut o bursă postdoctorală finanțată prin programul POSDRU, la Institutul de Istorie „George Barițiu” al Academiei Române (2010-2011), care ne-a permis stagii de documentare la arhivele și bibliotecile menționate: Roma, Viena, Budapesta, Esztergom. Acest proiect, concretizat prin comunicări și un studiu științific, intenționăm să-i dăm o dezvoltare mai amplă în perioada următoare, sub forma unei cărți care să pună în lumină proiectul numirii primului arhieru român la demnitatea de cardinal.

Am cultivat preocupările de istorie eceziastică într-un cadru care a dus în mod firesc la instituționalizarea cercetărilor de istoria Biserici de la universitatea din Cluj, sub forma Institutului de Istorie Eceziastică, la întemeierea căruia am participat și în cadrul căruia dețin în prezent funcția de secretar științific. În cadrul Institutului, am inițiat seria de izvoare „Documenta Ecclesiastica”, în care am publicat majoritatea edițiilor de documente încredințate până acum tiparului. De asemenea, am participat cu comunicări la numeroase simpozioane științifice dedicate

istoriei bisericești și a vieții religioase, în țară și în străinătate, respectiv am organizat eu însumi, singur și în colaborare, manifestări științifice axate pe acest subiect.

Acest domeniu, *istoria bisericii, istoria identităților confesionale și a vieții religioase în Transilvania și în Europa Centrală în epoca modernă*, a ocupat spațiul cel mai amplu în activitatea noastră de cercetare și dorim, de asemenea, și în viitor, să-i acordăm o atenție prioritară. Intenționăm astfel să reluăm și să dezvoltăm subiecte fructificate și în anii anteriori, respectiv să abordăm aspecte noi. Ne-am propus în această ordine de idei să reluăm cartea rezultată din teza de doctorat, *Biserica și societate în Transilvania în perioada păstoririi mitropolitului Ioan Vancea (1869-1892)*, apărută în 2007 la Presa Universitară Clujeană, căreia să-i refacem în special capitolul referitor la învățământul confesional. După ce am publicat în anul 2009, sub titlul *Restituiri*, un prim volum conținând două texte tipărite și o parte a manuscriselor cu caracter teologico-filosofic rămase de la Ioan Vancea, ne-am propus un al doilea volum prin intermediul căruia să introducem în circuitul științific circularele rămase de la mitropolitul Vancea, protocoalele vizitațiilor canonice din perioada 1873-1876, discursurile parlamentare, corespondență cu caracter politic și bisericesc, pentru ca astfel istoriografia noastră să dispună de o restituire completă a acestei figuri de arhieru român din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. De asemenea, după cum am anticipat anterior, dorim să ducem la capăt o cercetare recentă referitoare la proiectul promovării mitropolitului Vancea la demnitatea de cardinal, demers concretizat deja printr-un studiu de amploare, apărut în românește și în limba engleză, căruia documentația ne va permite însă să-i consacram o carte. Nu în ultimul rând, din cantitatea apreciabilă de material xerocopiat de la arhivele vaticane, dorim să publicăm în perioada următoare o ediție de documente referitoare la raporturile Bisericii române greco-catolice române cu „Autonomia Catolică” din Ungaria în a doua jumătate a secolului al XIX-lea și la începutul secolului XX. În intențiile noastre de dezvoltare profesională pe această direcție de cercetare, ne-am propus să contribuim și la extinderea și consolidarea Institutului de Istorie Ecleziastică al Universității Babeș-Bolyai, să participăm la organizarea de noi conferințe și simpozioane sub patronajul acestuia și respectiv, pe lângă seria documentară „Documenta Ecclesiastica”, să inițiem alte colecții științifice care să îmbogățească activitatea editorială a acestei structuri de cercetare. În această ordine de idei, ne-am propus să consolidăm contactele pe care le avem cu specialiști în istoria bisericească, din Ungaria, Austria și Italia.

*Istoria relațiilor politice și culturale româno-italiene* în secolele XIX-XX constituie o altă problematică pe care am cultivat-o, cu rezultate promițătoare până în prezent, a cărei extindere și aprofundare face parte de asemenea din planul nostru de dezvoltare a carierei sub aspect științific. Aproximativ de această temă de studiu derivă oarecum din interesul nostru mai vechi pentru raporturile românilor greco-catolici cu Sfântul Scaun în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. În perioada stagiului la Roma, ca bursier „Vasile Pârvan”, am avut posibilitatea să-l cunosc pe profesorul Andrea Ciampani, de la Universitatea LUMSA și în același timp membru al conducerii Institutului pentru Risorgimento Italian, care ne-a prilejuit intrarea în structurile acestui prestigios institut european, ca membru extern și abonarea, totodată, a revistei institutului, „Rassegna Storica del Risorgimento”. În continuare, după susținerea tezei de doctorat, am participat activ sub coordonarea profesorului Ciampani și în colaborare cu prof. Ștefan Delureanu de la Universitatea București, la reorganizarea grupului extern român al Institutului Risorgimento din Roma, etapă care s-a finalizat prin colocviul italo-român din decembrie 2010, care a avut loc la Bistrița. Acest colocviu a marcat „reactivarea” oficială a grupului român risorgimental, în cadrul căruia am fost ales ca vicepreședinte; manifestarea științifică menționată a fost dedicată unei abordări comparative a Risorgimento-ului italian și a mișcării naționale românești din secolul al XIX-lea. Actele acestui colocviu au apărut într-un volum, *Unità nazionale e modernità nel Risorgimento italiano e romeno*, tipărit în anul 2011 la Cluj sub coordonarea subsemnatului. Această inițiativă a reprezentat prima manifestare omagială organizată în România, sub semnul aniversării a 150 de ani de la unificarea Italiei. A urmat în iunie 2011, un colocviu la București, în organizarea Universității locale, a Ambasadei Italiei și a altor instituții de cercetare româno-italiene, la care am participat, fapt care se regăsește și prin studiul pe care l-am încredințat spre tipărire în volumul acestui colocviu, apărut în același an, 2011, la editura Humanitas sub coordonarea profesorului Francesco Guida, de la Universitatea Roma Tre din Roma. În octombrie 2012 am participat la simpozionul grupurilor externe ale Institutului Risorgimento de la Roma, dedicat de asemenea realizării unității italiene, textul dezvoltat din comunicarea prezentată cu această ocazie aflându-se în pregătire pentru tipar. Am organizat, de asemenea, un al doilea colocviu la Cluj-Napoca, cu participare italo-română consistentă, în 21 februarie 2013, dedicat evoluției fenomenului național din Europa centrul-răsăriteană în preajma primului război mondial. Cele două fenomene risorgimentale, românesc și

italian, în perspectivă comparată, sunt, astfel, o preocupare importantă pentru noi, pe care dorim să o dezvoltăm și în perioada următoare.

Un alt proiect istoriografic din zona colaborării italo-române, pe care l-am finalizat cu succes, a avut în vedere personalitatea voluntarului garibaldian, stabilit după 1878 în România, Luigi Cazzavillan. Proiectul făcea parte din planurile de cercetare ale Institutului de Istorie Socială și Religioasă din Vicenza, fiind inclus în seria “Vicentini nel mondo”, desfășurarea și finalizarea sa am asumat-o în colaborare cu Acad. Profesor Dr. Ioan-Aurel Pop, membru titular al Academiei Române și din anul 2012 Rector al Universității Babeș-Bolyai. Ducerea la bun sfârșit a presupus cercetări la arhivele și bibliotecile din Bucurtești, Cluj, Arzignano (localitatea natală a lui Cazzavillan), Vicenza și Roma, în final am reușit să publicăm o lucrare monografică dedicată personajului, apărută în românește în anul 2011 la editura Centrului de Studii Transilvane al Academiei Române din Cluj-Napoca, urmată în anul 2012 de ediția italiană, publicată la editura Viella din Roma.

Ne propunem, în perspectivă, să perseverăm în continuarea acestui șantier de cercetare, raporturile italo-române în perioada modernă și, la modul concret, dorim să chestionăm sistematic problema emigrației italiene ajunse în Transilvania cu începere din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, subiect de actualitate astăzi, când se asistă la un flux migratoriu cu sens invers, materializat prin prezența unei diaspore românești în Italia ce numără peste un milion de persoane. În sfârșit, dar nu în ultimul rând, prin contribuția și efortul personal, am reușit să obținem cel de al cincilea număr al revistei „Rassegna Storica del Risorgimento”, dedicat exclusiv contribuțiilor științifice ale grupurilor externe.

***Istoria mentalităților colective și a imaginarului și imagologia comparată*** a constituit în cariera noastră de până acum, o altă temă de cercetare favorită. Ne-am apropiat de acest subiect, unul prin care scrisul istoric românesc încerca, după 1989, să recupereze, sub aspect tematic și metodologic, rămânerea în urmă în raport cu istoriografiile occidentale, în contextul cercetărilor făcute pentru lucrarea de licență și masterat. Temei i-am consacrat 12 studii și articole, publicate în română, franceză și engleză, între acestea se remarcă îndeosebit un text privitor la percepția lui Avram Iancu și a figurii împăratului de la Viena, în mentalitatea colectivă a românilor la 1848, articol pe care l-am reluat în anul 2011, în revista de cultură „Historia” de la București. Un alt material demn de menționat în acest sens este studiul referitor la receptarea figurii ultimului împărat austro-ungar, Carol I(IV) în mentalitatea colectivă a românilor ardeleni, publicat în

limbile italiană, franceză și română. Am participat activ, de asemenea, la organizarea a patru ediții ale simpozionului de la Lugoj, *Spațiile alterității*, dedicat mentalităților colective și am coordonat ultimul volum ce cuprinde lucrările acestei sesiuni științifice. Această direcție de cercetare dorim să o menținem și în perioada următoare și să o aplicăm mai ales la problematica relației dintre identitate și alteritate în plan confesional și național, în Transilvania perioadei dualismului austro-ungar.

*Istoria Bisericii, a identităților confesionale și a vieții religioase în Transilvania și în Europa Centrală în epoca modernă, relațiile politice și culturale româno-italiene în epoca modernă, istoria mentalităților colective, imaginarul și imagologia comparată*, sunt direcțiile de cercetare pe care le-am cultivat cu precădere până în prezent, continuarea și aprofundarea lor constituie esența programului nostru științific și pentru perioada următoare. Întrucât aceste teme se bazează și pe documentație de arhivă, cercetarea științifică va fi și pe viitor complementară activității noastre didactice, mai ales în ceea ce privește cursurile speciale pe care le predăm la secția Arhivistică. Nu în ultimul rând, dorim să menționăm și faptul că avem în vedere deschiderea unor șantiere de cercetare noi, așa cum ar fi problematica fotografiei în contextul modernizării societății românești, începând din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. Vom încerca, de asemenea, să facem loc în preocupările noastre și unor studii de istorie locală, istoria vieții religioase și a civilizației tradiționale din Munții Apuseni în epoca modernă și contemporană.

Structura prezentei teze de habilitat conține un rezumat în limbile română și engleză, urmate de o secțiune consistentă formată din șapte studii de referință, rezultat al cercetărilor făcute până acum după susținerea doctoratului. Nu am ales aleatoriu aceste contribuții științifice, ci am dorit ca prin acestea să ilustrăm cele trei direcții majore pe care s-a structurat activitatea noastră de cercetare până în prezent și pe care dorim să le dezvoltăm și în perioada următoare:

- istoria Bisericii, a identităților confesionale și a vieții religioase în Transilvania și în Europa Centrală în epoca modernă
- relațiile politice și culturale româno-italiene în epoca modernă
- istoria mentalităților colective, imaginarul și imagologia comparată

Teza de abilitare se încheie cu un plan sintetic de dezvoltare a carierei, în care am expus principalele obiective ale activității didactice și științifice pe care dorim să le avem în vedere în perioada următoare.

## **b) Abstract**

In a first phase, the research was conducted in close connection to the demands of the doctoral thesis, begun in 1997 and finished in 2006, on a theme pertaining to ecclesiastical history (*Church and Society in Transylvania during the Tenure of Metropolitan Ioan Vancea (1869-1892)*). This punctual research required the study of archival materials, both local and foreign, of interdisciplinary bibliographical documentation, situated at the meeting point of ecclesiastical history, theology and canon law. After defending (2006) and publishing (2007) the doctoral thesis, the area of interest expanded towards a series of themes and problematics concerning modern Romanian history, Transylvania more specifically, and central Europe. In addition to issues regarding ecclesiastical history, such as the history of the institutions in the Greek-Catholic Church in Transylvania, the relationships of the United Church with the Holy See, the Romanian Greek-Catholic Church and the Hungarian "Catholic Autonomy" in the first half of the nineteenth century and early twentieth century, religious identity and national identity, we also devoted our attention to subjects such as compared imagology, the history of collective mentalities, Italian-Romanian relations in the nineteenth and early twentieth centuries. The inclusion of Romanian historical issues in a larger European context was an aspect constantly pursued in our research. Two successful initiatives are worth mentioning with regard to this issue: organizing the Italian-Romanian symposium at Bistrița, dedicated to the connections between the Romanian national phenomenon and the Italian unification move in the nineteenth century (*The Formation of National States in Nineteenth Century Europe: Italy and Romania*, 10-12 December 2010); organizing a symposium at Cluj-Napoca, with international participation, on the theme *Empires and Nations in Central and Eastern Europe around the First World War* (21 February 2013). Most of the research themes touched upon demanded the study of archives, compulsory in this type of academic research. Working with the archival document provided and extremely useful professional experience with regard to the didactic activity conducted at the Archival Studies department .

Knowledge and experience accumulated so far support an unfolding intellectual project and a career in full swing, on the didactic and on research side alike. Our intent is to develop and implement some directions made possible by the present work and accumulated information. Through academic research, we attempt to consolidate ideas and directions of work, themes and subjects presently discussed, and at the same time an innovation in as far as themes and methodology are concerned. What follows is a brief outline of the course of academic research pursued so far and which is to be further developed in the future.

Quantitatively speaking, research carried out to date encompasses a total of 17 books (single author, co-author, editor, coordinator), 72 studies and articles, mostly featured in specialized publications (29 studies and articles published in magazines, 29 studies in collective volumes, 14 published in periodicals of international circulation), 36 reviews and over 55 participations in international and national scientific symposia. Our purpose is not emphasize the details of the present research, which could be easily observed in the attached list of publications, but to highlight the attempt to acquire real, genuine competences in the field of Romanian and universal modern history, the development of an intellectual project with proven results and its further consolidation. After defending the doctoral thesis (2006), the above- mentioned research was further pursued with regard to several **major directions** which had successful results and appear to display promising perspectives. The thematic directions adopted so far provide the basis for our research project at an academic level, along with our didactic activity and with regard to the future.

The most prominent area in our research activity is *the history of the Church, of religious identities and religious life in Transylvania and Central Europe in modern times*. The application for a doctoral programme in 1997, under the guidance of professor Nicolae Bocşan, was what determined the exhaustive study of this domain. The theme chosen then, the tenure of Metropolitan Ioan Vancea as head of the Romanian United Church (1869-1892), was not only the basis on which the title of doctor in history was acquired in 2006, but also the core of a direction of research later materialized in various works published in Romania and abroad. Thus, in 2007, the doctoral thesis became a book published by Cluj University Press, work which was awarded the "George Bariţiu" prize by the Romanian Academy in 2009.

The doctoral research and the academic preoccupations derived from this area of study demanded a thorough documentation, so as to get involved with international specialised

literature on ecclesiastical history, ecclesiology and canon law, which would allow placing the themes approached in a larger context.

Up to date we managed to give shape to our interest for ecclesiastical history and religious life and to publish numerous studies concerning this subject, namely studies referring to the constitutional and institutional organization of the Romanian United Church in the second half of the nineteenth century, religious Greek-Catholic education, Romanian-Hungarian political-ecclesiastical relationships in the context of Hungarian "Catholic Autonomy" in the second half of the nineteenth century and early twentieth century, the Romanian United Church and the establishment of the Hajdudorogh bishopric, matrimonial laws, Romanian interreligious relationships from the perspective of imagology, ecclesiastical elites and national identity, Greek-Catholic missionary activity south of the Danube, and so on. The study of ecclesiastical history, an area not only of little interest in our country after 1990, but also with very few primary sources in the academic circuit, determined the publication of documents concerning these themes, found in Romanian and foreign archives. Thus, the following were edited alone or in collaboration: the correspondence of Ioan Vancea with the Holy See, the remarkable manuscripts and edited works of this bishop, the correspondence of archbishop Ioan Szabó of Gherla with Rome, the memoirs of Metropolitan Victor Mihályi of Apșa, and more recently, those of the clergyman Ioan Boroș, later honorific bishop of Lugoj. For one of the recent research projects, Metropolitan Ioan Vancea's appointment to the rank of cardinal, we were given a postdoctoral fellowship funded by the POSDRU program, at the "George Barițiu" Institute of History of the Romanian Academy (2010-2011), which allowed us to take part in documentation internships at the archives and libraries mentioned: Rome, Vienna, Budapest, Esztergom. We intend to further develop this project, materialized in communications and academic studies, in the following period, in the form of a book which would highlight the appointment of the first Romanian bishop to the dignity of cardinal.

The pursuit of ecclesiastical history was conducted within framework which naturally lead to the formation of the Institute of Ecclesiastical History at the university in Cluj, foundation in which I took part and where I presently hold the function of scientific secretary. Through the Institute, we initiated the series of publications called "Documenta Ecclesiastica", in which the majority of documents assigned for printing were published. Moreover, I took part in numerous academic symposia dedicated to ecclesiastical history and religious life, in the country and



abroad, and I myself organized, alone or in collaboration, scientific manifestations on this subject.

This area, the history of the Church, the history of religious identities and religious life in Transylvania and central Europe in modern times, represents the larger part of our research and we wish to focus primarily on it in the future. We intend to revisit subjects discussed in the previous years, but also to approach new aspects. Therefore, an attempt to revisit the book resulting from the doctoral thesis, *Church and Society in Transylvania during the Tenure of Metropolitan Ioan Vancea (1869-1892)*, published in 2007 by Cluj University Press, and to rewrite the chapter concerning confessional education is to be considered. After publishing, in 2009, under the title *Restituiri (Retributions)*, a first volume containing printed texts and part of the manuscripts of theological-philosophical nature left by Ioan Vancea, we proposed a second volume through which to introduce into the academic circuit the circulars left by Metropolitan Vancea, protocols of canonical visitations from the period 1873-1876, parliamentary speeches, correspondence with political and religious character. Thus, our historiography would benefit from a complete restoration of the figure of this Romanian bishop from the second half of the nineteenth century. Moreover, as mentioned before, we intend to conclude a recent research concerning the project of promoting Metropolitan Vancea to the dignity of cardinal, approach which already resulted in a comprehensive study, published both in Romanian and English, which further documentation will allow us to turn into a book. Last but not least, from the considerable amount of materials xeroxed from the Vatican archives, we want to publish, in the following period, an edition of documents relating to the Romanian Greek-Catholic Church's relations with the "Catholic Autonomy" in Hungary in the second half of the nineteenth century and early twentieth century. Our intentions of professional development in this line of research lead to a proposal for consolidating the Institute of Ecclesiastical History of "Babeş Bolyai" University, to take part in organizing new conferences and symposia under its patronage and, in addition, to initiate other scientific collections besides the documentary series "Documenta Ecclesiastica" in order to enrich the editorial activity of this area of research. With regard to this, we intend to strengthen the contacts we have with specialists in ecclesiastical history in Hungary, Austria, and Italy.

*The history of Romanian-Italian political and cultural relations* in the nineteenth and twentieth century is another area of research, with promising results so far, whose expansion and

exhaustive study is part of our plan for developing the academic career. The approach to this subject of study derived from our somewhat older interest in Romanian Greek-Catholic relations with the Holy See in the second half of the nineteenth century. During the internship in Rome, as beneficiary of the "Vasile Pârvan" scholarship, I had the opportunity of meeting Professor Andrea Ciampani from LUMSA University, also member of the board of the Institute for Italian Risorgimento, who occasioned us entry into the structures of this prestigious European institute as external member, and subscription to the magazine of the institute, "Rassegna Storica del Risorgimento". Furthermore, after defending the doctoral thesis, I actively took part, under the coordination of professor Ciampani and in collaboration with prof. Ștefan Delureanu at the University of Bucharest, in reorganizing the Romanian external group of the Risorgimento Institute in Rome, stage which was concluded through the Italian-Romanian colloquy in December 2010, which took place in Bistrita. This colloquy marked the "reactivation" Romanian official Risorgimental group in which I was elected as vice president; the above-mentioned event was dedicated to a comparative approach of the Italian Risorgimento and the Romanian national movement in the nineteenth century. The papers of this colloquium were published in a volume, *Unità nazionale e modernità nel Risorgimento italiano e romeno*, printed in 2011 in Cluj, under the coordination of the undersigned.

This initiative was the first commemorative event organized in Romania under the sign of celebrating the 150th anniversary of the unification of Italy. This was followed by a colloquium in June 2011 in Bucharest, organized by the local University, the Italian Embassy and other Romanian and Italian research institutions, which I attended. Evidence of this fact can be found in the study that was entrusted for printing in the volume of this colloquium, published in the same year, 2011, by Humanitas, under the guidance of Professor Francesco Guida of University Roma Tre in Rome. In October 2012 we participated in the symposium of the external groups of the Risorgimento Institute in Rome, also dedicated to achieving Italian unity, the text resulting from this presentation being currently prepared for printing. We also organized a second colloquium in Cluj-Napoca, with considerable Italian-Romanian participation, on 23 February 2013, dedicated to the development of the national phenomenon in central and eastern Europe on the eve of the First World War. The two unification phenomena, Romanian and Italian in comparative perspective, are thus an important aspect we want to develop in the following period.

Another historiographic project of the Italian-Romanian cooperation, which was successfully completed, regarded the figure of the garibaldian volunteer Luigi Cazzavillan, established in Romania after 1878. The project was part of the research plans of the Institute of Social and Religious History in Vicenza, being included in the "nel mondo Vicentini" series, its development and completion being achieved in collaboration with Acad. Prof. Dr. Ioan-Aurel Pop, member of the Romanian Academy and from 2012 rector of "Babeş Bolyai" University. Carrying out the research involved accessing archives and libraries in Bucharest, Cluj, Arzignano (Cazzavillan's hometown), Vicenza and Rome. We finally managed to conceive a monographic work devoted to this figure, published in Romanian in 2011 by the Centre of Transylvanian Studies of the Romanian Academy in Cluj-Napoca, followed in 2012 by the Italian edition, published by Viella, in Rome.

It is in our future intentions to persevere in the continuation of this research, approaching the Romanian-Italian relations in modern times and, concretely, we want to systematically question the problem of Italian emigration in Transylvania, starting in the second half of the nineteenth century, topical today, when we witness a reverse migration flow. This reversal materializes through the presence of a Romanian Diaspora in Italy, which has over a million people. Last but not least, through personal contribution and effort, we managed to obtain the fifth issue of "Rassegna Storica del Risorgimento", dedicated exclusively to scientific contributions of external groups.

*The history of collective mentalities, of the imaginary and compared imagology* constitutes another favourite research topic in our career so far. We approached this subject, one through which Romanian literature attempted after 1989 to come into line with western historiographies, in the context of the research conducted for the bachelor and master's theses. We devoted 12 studies and articles to this theme, published in Romanian, French, and English, among which a text referring to the image of Avram Iancu and the monarch in Vienna in the collective mentality of Romanians in 1848, article resumed in 2011 in the cultural magazine "Historia" in Bucharest. Another material worth mentioning here is the study concerning the figure of the last Austro-Hungarian emperor, Carol I (IV) in the collective mentality of the Romanians in Transylvania, published in Italian, French, and Romanian. Moreover, I actively took part in organizing four editions of the symposium in Lugoj, *Spațiile alterității (Spaces of alterity)*, dedicated to collective mentalities, and I supervised the last volume containing the

papers of this symposium. We want to maintain this line of research in the following period and apply it especially to the intricate relationship between identity and otherness at religious and national level, in the Transylvania of Austro-Hungarian dualism.

*Ecclesiastical history, religious identities and religious life in Transylvania and central Europe in modern times, political and cultural relations between Romania and Italy in modern times, the history of collective mentalities, imaginary and compared imagology* are research directions that we have particularly followed so far, their thoroughgoing study representing the core of our academic programme for the period to come. As these issues are also dependent on archival documentation, academic research will be complementary to our didactic activity, especially in as far as the courses taught at the Archival Studies department are concerned. Last but not least, it is worth mentioning that we consider opening new research sites, such as the issue of photography in the modernization of the Romanian society since the second half of the nineteenth century. An attempt to focus on local history studies, the history and religious life of the traditional civilization in the Apuseni Mountains in modern and contemporary times is also to be made.